

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhöz küldve:

Egy évre . . . . . 3 fnt — kr.  
 Hat hóra . . . . . 2 fnt 50 kr.  
 Három hóra . . . . . 1 fnt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalványval küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

## BARS.

## HIRDETÉSEK:

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.  
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.  
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

## A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.  
 Velünk összekötöttben levő hirdető-írók, elő-  
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## A megye pénzügyei.

Napjaink szomorú jelensége, köz- és társadalmi életünk megmértelyezője, a korrupció behatolt megyei pénztárunkba is és több éven át üzte garázdálkodásait, a nélkül, hogy az erre hivatottak és kötelezettek ébersége azt felfedezhette volna.

Szászy István, volt megyei pénztárnok bűnös üzemének terhes következményei elől, mint öngyilkos, a halálban keresett menedéket és az általa okozott szerencsétlenséget tisztársainak nyakába tolta s szomorú örökségül hagyta.

Valóban keserű és tragikus sors az örökösökre nézve.

Barsvármegye közönsége e folyó, július 16-án tartott rendkívüli közgyűlést a megyei pénztárban elkövetett defraudációk tárgyában.

A felháborodás a megyében oly nagy és általános midazok ellen, kik bármily érintkezésben állanak a megye pénzügyei vezetése és kezelésében, hogy minden tekintet nélkül az állások különbsége s felelősségének mérvére nézve egyformán kívánta sújtani valamennyit.

Mi e felháborodás jogosultságát értjük és érezzük; hiszen Barsmegye minden időben jó hírnevére oly kényes volt, hogy azon esorbát ejteni soha sem engedett; kéréseket szigorúsággal járt el mindig azok ellen, kik e részben megfélejtkezve önmagokról s hivatásokról szennyet hozhat- tak volna a névre.

Igy a harminczas évek végével Tajnay János, Barsmegye hírneves alispánja, midőn a megyei gyűlések tartása alkalmával értesítették, hogy az oszlányi járás pénztárnoka a megye pénzeit elköltötte s a gyűlésen meg nem jelent, stante sessione vason hozatta Oszlányból Ar-Maróthra.

A felháborodás a multnak képei, a defraudáció mérvé; — eddig harminczhétezer deficit lévén konstátálva — az erkölcsi érzületnek azon megsértése, hogy azon egyén, kit a vármegye közönsége osztatlan bizodalma- val megajándékozott, oly rutul és gyalázatosan visszaélt azzal, mindezek egy hatottak az egybegyűlt nagyszámu közönségre, hogy mást nem is lehetett várni, mint szigorú felelősségre való vonását azoknak, a kik a megye pénztárának kezelésére befolytak.

És a megye közönsége e szerint határozott is: felfüggesztette hivatalaiktól, a rovancsoló bizottságot és a pénztári ellenőrt s a volt alispánokat, kimondotta az anyagi felelősséget és háromtagu bizottságot küldött ki a vizgálatra.

Mi e határozat előtt meghajlunk; de minden tiszteletünk mellett is, mely- lyel a vármegye közönségének ezen nemes hévből indult határozata irányá- ban viseltetünk, még is kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy az adatokat nem látjuk még annyira tisztázva, hogy az illető tisztviselőknél — kik ártatlanul estek e hímárba — felfüg- gesztését időelőltinek ne tartanók.

Ugyanis a vármegye közönsége saját részéről ez ügyben még vizgá- latot nem tartott, egy miniszteri szám- tist dolgozik és vizgál, de ez a fő- ispán intézkedése folytán küldetett a miniszteriumtól s ez szolgáltatja az adatokat; ha mindezek mellett a fő- ispán nem látta szükségesnek a fel- függesztést, úgy hisszük, hogy a me- gye közönségének határozata a felfüg- gesztésre nézve — nem lévén még a vizgálat sehogysem befejezve s ma- gának a vármegyének az adatokra nézve semmi előleges intézkedése s ezek csak ezentul fognak a kiküldött vizgáló bizottság által beszereztetni — időelőlti. Ezt szerettük volna azon időpontra hagyni, midőn kétségbe

vonhatlan adatok állnak rendelkezésünk alatt.

Előleges intézkedéstül csak a va- gyonbiztosítást tartottuk volna elodáz- hatlannak.

Távol legyen tőlünk a bűnök, a visszaélésnek palástolása, de föl- ötte sajnálhók, s hisszük, velünk együtt sajnálná s fájlalná mindenki, ha ártatlan- nok vonatván kérdőre s felelősségre: ártatlanul szenvednének; e részben a régi eljárást és hitet tartjuk: inkább kilenczvenkilencz bűnös szabaduljon, mint egy ártatlan szenvedjen.

## A nőknek.

— Molnár László, —

budapesti tanár „Atyai Tanács“-ában a nőkhez prak- tikus elvekben szól; ajánljuk a művelt leányok szíves figyelmébe!

## Előkészülés a férjhezmenéshez

(Folytatás.)

A nő, ha Istennek szent oltára elé lép, arra kötelezi magát, isteni és emberi tör- vény szerint, hogy boldogítója, szövétneke lesz férjének, apostola egész családjának, példányképe a valódi nőiességek, legbe- folyásosabb tényezője a család, az egyház, a hon és így az emberiség jólléte felvirá- gzásának. Erre esküdtök, értsd meg jól!

Mikép készüljenek tehát elő a hajado- nok a férjhezmenésre? — e kérdésre nem lesz most már nehéz felelnünk.

Világosan láthatjuk az eddigiekből, hogy nem a bőrfinomítás, nem a fodrásznők, nem a divatárusok segítségével készített túlságos pipere és foszlányaink nyilvános helyeken való gyakori fitogtatása, a táncvizsgálmak és a színházban való minél gyakoribb megjelenés, vagy regényolvasás által; habár többen az ürességek és semmi- ségekben nagy gyönyört lelő anyáink fő súlyt fektetnek az ilyenekre. — Nem így kedvesem! — Nem egy-két év vagy hó- val férjhezmenés előtt kezdjük meg az élet- ben legfontosabb lépésre való előkészülést.

aranykönyv, melybe a „nemesen érző szí- vek“ lesznek felsorolva . . .

Reméljük, hogy nagy könyv lesz be- löle !!!

Jókai Mór.

Gróf Andrássy Gyuláné.

Bárá Atzél Béláné.

\* \* \*

Azon két budapesti jótékony egyesület, melyek javára a fenséges királyi herceg- kisasszonyok kézimunkája kisorsoltatik, két különböző irányu nemes czélt követ.

A „Klotild-szeretetház“-nak, mely 1884. óta, József főherceg fenséges neje Klotild főhercegnő magas védnöksége alatt áll, hi- vatása az utcasarkon kolduló végekép el- hagyott 6—11 éves gyermekeket, intéze- tébe felvéve, a társadalomnak megmenteni és belőlök derék iparosokat képezni.

A „Mária Dorottya-egylet“ az elaggott vagy keresetképtelen tanítónőket segélyez. Mária Dorottya főhercegnő, József főher- ceg fenséges leánya, a védnöknője és báró Nyáry Adolfné öngyméltósága az el- nöknője.

Ő es. és kir. Fenségeiknek kisorsolando munkája egy fényesen kiállított és gazda- gon himzett salompárnából áll, mely folyó évi augusztus 20-án a Margitszigeten esti 7 óráig közszemlre lesz kitéve.

A sorshuzás ugyanaz nap este 7 óra- kor, m. kir. miniszteri rendelet folytán egy politikai biztos jelenlétében fog végbemenni.

Az eredmény az összes magyarországi hirdalokban közzé fog tétetni.

A bársonyokban elhelyezett diszhímzés

Oh nem, hanem gyermekkorban a szülék és Isten iránt való odaadó engedelmség által, serdülő és ifju korban mindazon ismeretek, mindazon készségek elsajátítása által, mindazon érzelmek ápolása, mindazon erények gyakorlása által, melyekkel e munkában tehetségem szerint megismerttettem. Akiket anyagiakkal jobban áldott meg a Teremtő, azok ne mulasszák el az irgal- masság cselekedeteinek gyakorlását sem, de a legszegényebb, a testi szegény menyasz- szony is gyakrabban fog Istenhez fohász- kodni és amennyire ideje engedi, esküvéje előtt többször Isten házában megjelenni, hogy esdjen le magasztos hivatásához, ál- dást a kötetendő frigyre.

Esküvőkor nem csak azért gyűjtjük össze a rokonságot és jó barátokat, hogy nekik szórakozást és mulatságot szerezzünk; hanem főleg azért, hogy Isten áldását esd- jék le résztvevő szívvél ideig vagy örökké tartó kinokat egyaránt hozható frigyünkre. Mily szépen tüntette fel az egyház a ház- ság szentségét, midőn elrendelte, hogy a ház- ság felek tiszta lelkiismerettel és a leg- szentségesebb lelki táplálékban részesülve lépjenek az Úr oltárához. Igen, gyermekem, mert tudja az egyház azt, amit te és a nemed és korodbeli ifjú hölgyek talán meg nem fogtok föl teljesen: tudniillik a ház- sággal járó terheket; a velejáró boldogsá- got erkölcsi emelkedéssel, vagy ha nem jól sikerül, a boldogtalanságot erkölcsi súlye- déssel.

A nő erényei mellett legtöbb függ attól, kedvesem, a boldog családi élet biz- tosíthatására nézve, amiről eddig még nem szólhattam és ez a

## Férj választás.

Ez a legnagyobb, legnehezebb feladat, édes gyermekem, minden ifjú hölgyre, de ennek szüleire nézve is, mert a jó választás a paradicsom ajtaját nyitja meg gyer- mekők előtt, a rossz pedig már e földön a pokolra készíti őket elő.

A legnehezebb feladat ez, mert amit a fentebbiekből olvashattad, még a legbe-

## TÁRCZA.

## Felhívás a hazai közönséghez.\*)

A gyermekek és az aggok esdő keze kér!

Az elhagyott árvák szeretetháza, s az elaggott tanítónők menháza kér istápolást a hazai közönségtől.

A társadalom, midőn a gyermekeket oltalmazza, önmagát védelmezi; midőn a népnevelőket jutalmazza, önmagát koszo- ruzza meg.

Minden megmentett lélek, kit szeretet- házaink a nyomor és bün ösvényéről meg- térítettek, egy kiszakított lap a bünügyi krónikából.

Minden megnyugasztalt lélek, kinek menházunk agg napjaira vigasztalást nyújt egy fényes lap nemzetünk művelődési törté- netében.

Ezek valóban a nemzetnek „alsó háza“ és „felsőbb háza“ — a szeretetházak és népiskolák.

\* Adjuk e felhívást, hogy alkalmat nyújtsunk közönségünknek az orsz. jótékonyági mozgalmak iránt is tájékozást szerezni. — A mi erők, s műveltlekű hölgy-közönségünk szeretete legszorosabban a Lévai „Ste fánia-árvaház“-hoz fűződik, hová ez éhenhaló kislányokat gyűjti a jóakarát s menti meg őket az életem. — Vannak azonban közöttünk, kiket az Ég bőven áldott meg anyagiakkal, az juttasson ez orszá- gos czélra is, terjessze áldását a helyi segélyezésen kívül a távolabbiakra is. — Sőt lesznek olyanok is, kik a helyi segélyt szokott uri modorukkal hárítják el ma- guktól, kiknek derogál nőgyeleti taggá lenni, — na azok- nak itt az alkalom, róvják le kötelességeiket. — Szerk.

Ötven krajczárt kér ez a két ház azok- tól a hazafiaktól és honleányoktól, kik e kettős czélt megértik.

Ha, mint társadalmi művelődésünknek szánt adófizetést kérné is, meglehetne azt adni.

De kérését fényes pályadíj emeli ma- gasra.

A kisorsolásra szánt nyeresemény érté- két számok ki nem fejezhetik, azt csak szívek érezhetik át.

Két örangyala nemzetünknek, két fej- jedelmi sarj, József főhercegnő leányai, Mária Dorottya és Margit magyar királyi hercegnők sajátkezü himzése a nyereseménytárgy.

Nem kincs ez; több annál: — ereklye! Olyan ereklye, a mit csak oltárookra téve mutogatnak! szentélylyé válik töle a ház, a melynek ez tulajdonává leszen!

A magasak kézimunkája jó segíteni el alacsnyok inségén.

Ez eszme maga is egy drágakő: — „mégdicsőítése a munkának.“

Nem ajánljuk fölösleges unszólással e felhíváshoz mellékelt gyűjtőívét e dicső nyeresemény sorsolásának.

Beszél itt maga a czél, a tárgy, az eszme, s szíveknek beszél, a mik megértik.

Minden visszaérkező gyűjtőív, az alá- írók neveivel, egy nagy diszkötésű albumba lesz egyesítve, a mit hódolatunk jeléül a jóltevő főhercegnőknek fogunk által adni.

Egy aranykönyve már van nemzetünk- nek, melyben a „nemesen születettek“ ne- vei vannak beírva; ez lesz a második

esületesebb ifjú is okozója lehet a rosszu sikerült férjhezmenésnek.

Ha már szíved igent készült mondani kérd ki szüleid tanácsát is; azt ne kívánd, hogy oly férjhez menésedbe egyezzenek, körül meg vannak győződve a mélyebben látó szülek, hogy végromlás hoz rád és családodra. Ne engedd az ily ifju iránt érzett hajlamot szívedben meggyökerezni; tartsd magadot távol a lelki nyugalmat könnyen megzavarható kedveskedőtől. Tartsd szívedet tisztán azon név számára, melyet jó szüleid megfontolására és helybenhagyására fogsz aranybetűkkel odavésmi, hol még senki sem volt följegyezve.

Nagyon üdvös a bekövetkehető szerencsétlenség eltávolítása végett kipuhathó az ifju szeretetének alapját: mi indítja őt házasságra egyáltalán; mi épen arra, hogy kezdetet kéri. Az ifju testi épségét, egészségét, vallás-erkölcsi multját és jelenjét, szíval egyediségét, ugyszintén szülei, rokoni testi épségét, természeti sajátságait, műveltségét, ezeknek családi életét, családi boldogságát megfigyelni, minden rendelkezésre szolgáló eszközök által, különösen igazlelkek, jó, becsületes emberek közreműködésével kipuhathó igen tanácsos és szükséges: — kedves leányom — hogy vajon nyújtanak-e mindezek elég biztosítékot arra, hogy képes lesz családja jövő anyagi és szellemi szükségleteiről gondoskodni. hogy hű férj, becsületes apa és jó gazda lesz belőle. Nem kíváncsiságból, nem anyagiak, rang hajhászása czéljából kell mindezt temünk, hanem becsületességből, lelkiismeretességből, mert lelkükön fekszik a jó, tapasztaltabb szüleknek gyermeküket boldoggá tenni s két ifju életet egész családjokkal együtt az örök boldogtalanságtól megóvni.

(Folyt. köv.)

### Barsvármegye törvényhatósági bizottságának közlése.

Barsvármegye törvényhatósága f. hó 16-án Székelyi Mailáth István főispán elnöklete alatt rendkívüli közlést tartott.

Az elnöklő főispán mély sajnálatának ad kifejezést, hogy az utolsó közlés alkalmával a törvényhatósághoz az alispánnak a pénztárügyben, főként a zárlati naplók s a nagyobb értékek áttekintése alapján nyújtott kedvező jelentése a részletes vizsgálat eredményével igazolható nem volt.

Ö ezen alispáni jelentést, — mely a közgyűlés megnyitja előtt alig néhány órára kiterjeszhető vizsgálat nyomán tettetett — bizonyos kétséggel fogadta — s daczára, hogy szívesen osztozott a törvényhatóság pillanatnyi nyugalomában, — az alispánnal egyetértőleg a részletes vizsgálatot siettetve, s miután számviteli képzettséggel bíró egyénekkel nem rendelkezik: a belügyminiszteriumtól kért számtisztet s azt bízta meg a vizsgálat vezetésével.

És a boldogtalan szülő teste kinok közt vonaglik és lelke sir!

Meredten fordulnak szemei az ég felé, na y kétségbeesésében felkiált Istenhez: „Könyörülj, ne rajtam, de gyermekeimen!“ — de Isten még nem felel!

Üvegesedő szemei előtt látja a végzetet, mely kérélnhetlen sulyával azokra fog nehezédni, a kiket ő annyira szeretett, a kiket ő minden földi örömeiktől magát megfosztotta, a kiket ő most el fog hagyni és a kiknek e földön most nem lesz senki-jök és semmijük!

Lelki szemei előtt tárulnak fel a jövő borzadályos képei. Jegesülő tekintetete előtt látja ugyis örömtelen földi léte egyetlen boldogságát, szegény ártatlan gyermekeit.

Látja, hogy ők éheznek és hogy senki nekik kenyeret nem ad, látja, hogy ők fáznak és hogy senki nekik hajlékot, ruhát nem ad: látja, hogy ők betegek és hogy senki őket nem ápolja.

Látja, a mint az ő gyermekeit, az emberiség salakjai a társadalom kitaszítottjai iszákos naplopók, gonosztevők, ez emberi képpel bíró vadállatok, körmeik közé ragadják, hogy belőlük magukhoz hasonló elátkozott lényeket alkossanak.

Látja, a mint a gyermekei fagyban, hidegben, rongyos foszlányokban, mezitláb, reggeltől estig utcasarkon koldulnak, nem hogy azon összekoldult pár krajczárból éhségüket csillapíthassák, hanem, hogy szivtelen lélekgyilkosoknak jövedelmi forrásul szolgáljanak, odavetett ételmaradékokért és egy pinceodu sarkában penészes szalmából álló fekhelyért!

Fájdalom, az eddigi vizsgálat is már oly mérvű sikkasztást tüntet fel, mely tetemesen sújtja törvényhatóságunk érdekeit, s rémhírként tölti be megyénket; a bizonytalanság eloszlására, s az esetleges átmeneti intézkedések megtételére siettem alkalmat nyújtani — ugymond — a t. törvényhatósági bizottságnak. — A továbbiakra nézve az alispán jelentése fog kellő tájékoztatást nyújtani.

Végül azon indoklással, hogy a felmerült tárgy természeténél fogva sem a tisztí ügyész, sem annak helyettese az ügyészi helyet el nem foglalhatja: felhívja őket, állásaikról ez alkalomra lemondani.

Tisztí ügyészc pedig Vincze Gyula ügyvédet kinevezvén, ki az eskü szabályszerű letétele után, az ügyészi helyet elfoglalja.

Rudnyánszky Titus alispán a legnagyobb sajnálattal jelenti, hogy: szomorú valóság, miszerint Szász István Barsvármegye öngyilkossá lett pénztárnoka nagyobb mérvű sikkasztást követett el. — A pénztárügyben tett kedvező, utolsó jelentése azon körülménynek tulajdonítandó, hogy a sujtó öngyilkosság híre igen rövid idővel előzte meg a közgyűlés kezdetét, s pár órára terjedő vizsgálat csak a pénztár-, s számvetői naplók főtételeinek áttekintésére, s a készpénz és nagyobb értékekre volt kiterjeszhető.

Ez alkalommal is tünt ugyan fel 2—3000 fnt differencia, de azon nézetben volt, hogy az a részletes vizsgálatnál ki fog egyenlített. Mindeleltel szükségesnek látta Szász hagyatékára, mely 8—9000 fntot képvisel: zárlatot helyezni.

A vizsgálat vezetésére nézve egyetértőleg a főispánnal — tekintettel a számvetvő elagott korára, ki időközben le is mondott —, ő is hozzá járult a miniszteri szakértő kiküldetéséhez. — Payer belügyminiszteri számtiszt lett a vizsgálat vezetésével megbízva, e vizsgálat még befejezve nincs, talán hetek, hónapok kellenek még a műveletek teljes befezéséhez.

Az eddigi eredmény: — a számvizsgáló tiszt adatai alapján a különféle alapok terhére —: **37.455 fnt. 75 kr.** sikkasztást tüntetett fel.

E szomorú valósággal állunk szemben — ugymond — megtörtént; tisztársaim között, (az öngyilkoson kívül) nem tudok vádolni senkit, a törvényhatósági bizottság igazságérzetétől várom a megítélését.

Szent-Ivány Oszkár a megyét a legmélyebb örvény szélén látja s attól tart, hogyha erős, izmos karokkal nem tartjuk vissza a rohanó áradat veszélyei elől: élcsap felette a hullám s eltemeti jó hírnévét, régi dicsőségét. — A veszély előidézői azok, kik kötelességeiket nem teljesítették, kik a felügyeletet lelkiismeretesen nem gyakorolták.

Hogy e vád kiket terhel, azt a szoros vizsgálat fogja kikeríteni; de miután a mulasztás gyanuja ezuttal a megye főtisztviselői ellen irányul, indítványozza: hogy a törvényhatóság kormánybiztos kiküldetését kérelmezze, ki a vizsgálat vezetésével lenne megbízandó (nem kell, nem kell . . . hangzott minden oldalról, hiszen épen ezen intézmény — a kir. bizottság — ellen kizdött Barsvármegye közönsége a multban) továbbá kéressék meg a miniszterium — ugymond — hogy a megye pénzeit, vagyonát az árvák érdekében

Látja, mint rugják, verik, ütök, kinezák őket, ha nem koldultak eleget össze.

Látja, a mint tanítják őket lopni és mint irtják ki belőlök a jó kajlamokat, mint képezik ki őket gonosztevökké.

Látja, a mint gyermekei után becsukódnak a börtön vasajtai, hogy ismét ki nyiljanak a bitófa előtt!

És a nép embere elborzad, hajai égnek merednek!

A szegénynek még halálos verejtéke is pokoli kín és gyötrelme!

De egyszerre, mint egy varázsütésre homloka kiderül, a boldogság halvány pírja borítja el arcját, a szerencsés napok emlékei töltik be lelkét!!

Feltáruznak előtte a mult képei, az öröm napjai, maga előtt látja ártatlan kis gyermekei öröm és boldogságtól sugárzó arcait, a mint a szüleitől kapott, fáradságos munkával szerzett új rubának, vagy játékszernek örülnek, a mint eszevegnek, a mint tédein játszanak!

És a szegény haldokló most boldog! De boldogsága csak rövid.

A kérélnhetlen esontember, kinek a neve: halál, hajléka küszöbére tette lábát. Reá mutat kezeivel és azt mondja neki: Kövess!

De e hangot ő nem hallja.

Más hangok ébresztik fel álmaiból! Siró gyermekei könyörögnek: Apa, adj enni!

E szavak, e könyvek, — ezek a végső döfés, ezek az ő utolsó perce!

Hidegülő kezeivel szívéhez kap, utolsó fohászával irgalomért kiált fel Istenhez, reszkető kezekkel áldja meg szegény gyermekeit és a szegény ember jobb létre száll

tegye át az állami pénztárba s helyezze közegeinek kezelése alá (nem kell — nem kell, ez az autonómia!) — 82-ben is volt már baj, voltak vizsgálatok is, vajjon mi volt az eredmény?! Kutatni kell végre, hogy a tisztügyész megfellelt-e kötelességének, tett-e lépést a pénztár-vizsgálatok szabályszerű teljesítése tárgyában?

Dille sz Sándor nem oszthatja a megyei önkormányzat ellen irányuló indítványokat, sem a kormánybiztos, sem az adóhivatal kérdésében, mert ez a legmélyebb sérelem volna az autonómikus rendszer ellen. Kéri azonban az elnökt, hogy hívja fel a megyei tisztügyészt is jelentéstételre.

Znaménák Sándor tisztügyész kijelenti, hogy igen jól tudja, miszerint jelen előterjesztése által érzékeny huokat pendit meg; de én az igazságtjáról nem térek le — ugymond — feltárom a helyzetet leplezetlenül. — A szomorú katasztrófának oka nagy részben függ azon viszonytól, mely az utóbbi időben, a megyeházában honol, s a megyei tisztviselőknek egymás iránti bizalmatlanságában sarkallik. A főnök nem viseltett bizalommal a megyei tisztviselők iránt s ez bizalmatlanságot szült minden irányban, a barátság megszűnt, nem érintkezünk egymással, nem ismertük egymás szokásait, életmódját. A hivatalos elentések árulkodásnak, gánacoskodásnak magyaráztattak. E körülményeknek lehet tulajdonítani, hogy a bünös üzelem korábban fel nem derítettett. Ami pedig a skonroll-bizottság eljárását illeti, az többszörös kifogás alá esik — és pedig: 1-ször a pénztár-vizsgálat előlegesen bejelentetett; az utolsó esetről is állíthatom, hogy engem a pénztárnok többek jelenlétében értesített, hogy hétfőn, kedden fog megtartatni a skonroll. — 2-szor a skonroll rendszerent közvetlen közgyűlés előtt sietve tartatott meg. — 3-szor jelentésem, sürgetésem daczára szoros vizsgálat nem tartatott. — 4-szer a pénztár az új szekrények megérkezése után (tudomásom szerint) át nem adatott.

Még azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy ő tisztügyészi kötelességének megfelelt s ennek megállapítása végett maga ellen fegyelmi vizsgálatot kér; végül kijelenti, hogy ő ily tisztviselői karral tovább szolgálni nem fog.

Detrich Péter a vizsgálat szigorú megtartását kívánja ugyan, de sem kormány-biztos, sem a pénztárnak az adóhivatalba leendő beolvasztását nem óhajtja, de igen is: hogy a sikkasztott összeg a skonroll-bizottság tagjainak vagyonára bízassék.

Gróf Keglévich István a főispántól nyert azon felvilágosítás után, miszerint e gyűlés átmeneti intézkedések megtételének czéljából hivatott egybe — kifejti: miként nem tartja, sem magát, sem a bizottságot a vizsgálat szigorú foganatosítása előtt illetékesnek ítéletet mondani a skonroll-bizottság tagjai felett; hanem indítványozza: küldessék ki egy bizottság, mely a pénztár-állapotáról, az ellenőrző közegek eljárásáról, s esetleg a mulasztás mérvéről tegyen jelentést, hogy ennek alapján az ügy fontoságához méltó ítéletet hozhasson a törvényhatóság.

Kürthy József elismerését fejezi a főispán eljárása felett, ki a gyűlés egybehivatása által alkalmat nyújt a baj gyökere

lelkét a nyomor, az inség, a romlottság, a bün gúnycacaja kíséri: a kiket szerettél, azok most enyimek!!

A végső nyomor küszöbét, a romlottság tanyáit keresi fel azon egyesület, melynek neve: „Klotild szeretetház“, hogy az inség, a bün karmai közül ragadja ki e végkép elhagyott 5—6 éves páriákat.

Nem teszünk különbséget, hogy éhség, nyomor és hidegtől halvány ajkaik minő vallás imáival fohászknak könyörületért.

Vallás- és nemzetiégi különbség nélkül tesszük reájuk kezeinket és e kezek áldást hoznak.

Hat éves koruktól 16 éves korukig intézetünkben teljes ellátásban, a leggondosabb, legezélnyosabb, az egész életre kiható nevelésben részesítjük.

Midőn 16 éves korukat elérték, gondnokot nevezünk ki számukra és további kiképzés végett a legtekintélyesebb iparosknál helyezük el őket, meg nem szűnően teljes koruságukig szükség esetében segélyezni és atyailag gondoskodni róluk.

Ö emberbarátok! Azon csekély összeg, a mit e sorsjegyek elfogadása által a jótékonyág oltárára áldozni fognak, sok könynyet fog szarítani, nagy és sok emberi nyomoron fog segíteni és sok elhagyott emberi lényt fog az elhagyatottságtól, a végső romlottságtól megmenteni, e nyomor vésteljesen sujtó és öldöklő karjaiból kiragadni.

E kisorsolás anyagi eredményétől fog függni, hogy hány elhagyott lényt fogunk intézetünkbe még felvehetni és az emberi

orvoslására. — Én évek óta nem jelentem meg a törvényhatóság gyűlésein — ugymond — mert undort éreztem azon pöffeszkedő magaviselet s hivatalos arrogancia miatt, mely itt befészkelte magát s mely az alantas tisztviselőket örökös fegyelmi vizsgálatokkal fenyegette — szolgáljon e megjegyzés válaszul a Barsmegyei Hirlap „Pro domo sua“ czikk irójának is. A legszigorubb eljárást kérem mindazon tisztviselők ellen, kik mulasztást követtek el, ellenük a fegyelmi vizsgálat megindítását indítványozom.

Süme g János úgy találja, hogy többen a személyeskedés terére lépnek s a higgadt, tárgyilagos cselekvés helyett szenvedélyes kifakadások által vélik a bajt orvosolni. — Ö palástolni a bünnt a legtávolabbi sem akarja, sőt a bünösök szigorú megbüntetését követeli s ép azért egy 10—12-tagu vizsgáló bizottság kiküldetését javasolja.

Rudnyánszky Titus az emelt vádakra nézve kijelenti: miszerint a tisztügyész nem fog találni oly embert, ki vele szemben azt bizonyítaná, hogy ő előre bejelentette volna a pénztárvizsgálat; a számvetvői napló összeállítás a számvetvő nehézsége folytán minden időben nem volt összeközlhető. — En azonban nem vádlok, sőt elismerem, hogy a tisztügyész néhány helyettesítési alkalmon kívül maga, szorosán részt vett a skonrollban, ezekről a jegyzőkönyvet nemcsak aláírta, de azt dicsérendő szorgalommal saját kezüleg vezette is. — A tisztviselők között vizsály nem volt, a pártok zaja okozta azt, hogy némelyek között a viszony meleg barátsággá nem fejlődött ki. — Elismeri: a pénztár az új szekrények megérkezése után át nem adatott, sőt azt is, hogy 1862-óta nem volt eset, hogy a pénztár a hivatali utódnak átadatott volna, e szokást így örökölte hivatali elődeitől. — Végül kijelenti, miszerint azon meggyőződésben él, hogy vele együtt a felelősséggel terhelt tisztársai nem fogják semminemű vagyont eltitkolni s így mielőtt a mulasztás igazolva nincs: a biztositás felesleges. Ez különben a törvhatóság böles elhatározásától függ!

Hg. Odeschalech y Arthur. Hetek óta tele van a megye a corrupezió vészes hírével; ma-holnap az egész ország tudni fogja, hogy Barsvármegyebe is befészkelte magát az erkölcselenség, 600 év óta nem fordult elő eset, hogy dicső megyénket az erkölcselenség vádja beszennyezze volna s s ime egyszerre a mézes-mázos beszéd alól kibukik a nyomorult közizagatás s az önzéret nem lép előtérbe, mert nincs, hogy ők kérnének maguk ellen vizsgálatot. Én kérem tehát a t. törvényhatósági bizottságot, hogy a megye jóhírnevének megörözése végett mindazok ellen, a kik mulasztást követtek el: fegyelmi vizsgálatot elrendelni sziveskedjék.

Bodó Lipót azon nézetének ad kifejezést, hogy mindaddig, míg az ügy kiderítve nincs, a bizottság döntőhatározatot ne hozzon.

Belcsák László úgy találja, hogy mint az áradó folyamat töreksznik vissza-szorítani medrébe, ugy teljes igyekezettel azon legyünk, hogy a szenvedélyek hulláma is simítsuk el, itéljünk higgadtan; ne tegyünk sem többet, sem kevesebbet, mint a baj orvoslata megkivánja. — Meggyőző-

segnek megmenthetni. Adja Isten, hogy ez eredmény minél fényesebb legyen!!!

<b>Weisz Bernát Ferencz,</b> kir. tanácsos, a Ferencz József rend lovagja, a „Klotild-szeretetház“ társelnöke.	<b>Rostaházi Kálmán,</b> Budapest-krisztinavárosi plebános, országgyűlési képviselő, a „Klotild-szeretetház“ társ másodelnöke.
<b>Lovag Falk Zsigmond,</b> a vaskorona, a Ferencz József és a francia becslérendek lovagja, a „Klotild-szeretetház“ pénztárnoka.	<b>Dr. Küffer Béla,</b> a „Klotild-szeretetház“ titkára.

### Megyek, megyek . . . (1876.)

Megyek, . . . megyek; . . . Isten veled!  
Távolsáom ha könyezed:  
Áldjon meg az Isten érte; . . .  
Szívembe lesz neved véve  
Örökre!

Nem; . . . nem megyek! — Itt maradok!  
Itt élek . . . és . . . itt is halok! — —  
Itt élek: míg el nem felelész;  
S akkor: halok, . . . s te eltemetsz,  
Édesem!

Blaut-Oire.

### A levél.

— Ujfalussy Sándor. — (Folytatás.)

Egy tavaszi délután magános nő áll a Lacziék faluja végén már említett dombon. A nap közel ereszkedett a láthatárhoz s szürkés-fehér-fátyolt öltött magára; e fátyol vonta be távolról Piroskát is — mert hisz ő volt, — sötét színű ruhája hozzásimlnt csinos ternetéhez, fejét kis

dése szerint a közigazgatási bizottság hatáskörébe tartozik ez ügy felett dönteni — s ha ez nem történt — mulasztás követte. — De megengedi, hogy a törvényhatósági bizottság is illetékes ez ügy elbírálására; nem találja elégségesnek a bizottság részéről, az alispán azon kijelentését, miszerint az illetők vagyonukat eltitkolni nem fogják; hanem kívánja: hogy a mulasztók vagyonaira biztosítás vezetésessék.

Vass Lipót a pénztár vizsgálatára, annak foganatosítására kiadott szabályzatot kéri felolvastatni. — Ugy az erre vonatkozó miniszteri szabályzat, mint a törvény szövege felolvastatik.

Rudnyánszky Titus erre kijelenti, hogy ezen követelményeknek a skontroll-bizottság mindenkor megfelelt.

Mácsay Lukács az eddig felmerült adatokból nem látja beigazoltnak, hogy kik mily mértékben követték el mulasztást s így egyenlő mértékben sújtani, itélni nem akar; tovajók, lelkiismeretlen emberek mindig voltak, de ezek eljárása, erkölcstelen művelete a megye jóirát nem kockáztatja; ő szigorú igazságot követel, de a nélkül, hogy bárki irányában igazságtalanság lennének. Bizottság kiküldését, szigorú vizsgálatot kíván s ezután kéri majd a kérelmetlen ítélet kimondását.

A tárgy kellőképpen kimerítve lévén, szavazat kéretett 20 bizottsági tag aláírásával Odesealchy indítványának feltételére.

Ez indítvány mellett szavazott 33 bizottsági tag, 28 ellene.

E szerint a fegyelmi vizsgálat elrendeltetett: Rudnyánszky Titus alispán, Bellán Mihály főszámvéví, Znamenák Sándor tisztügyész, mint a skontroll-bizottság tagjai ellen; Andránszky Béla alispán és Ruffy Lajos volt alispánok, mint pénztári ellenőrzést végzőkkel szembe tartva.

E végzés folytán mindannyian hivatalaikról felfüggesztetnek s vagyonaira biztosítás vezetetik.

Az alispáni teendőket vezetését, mint törvényes helyettes, Máriássy István az erélyéről s munkaszeretetről ismert főjegyzőnk veszi át.

A főszámvéví lemondása a vizsgálat befejeztéig el nem fogadtatott; ez állás később pályázat útján lesz betöltendő.

A főpénztárnoki állás ideiglenes betöltése hagyatott helyben, mely állásban a főispán által kinevezett Balázs József arvaszéki ülnök a végleges választás megejtéséig meghagyatik.

A pénztár vizsgálatára a törvényhatóság saját kebeléből: Lakner László, Szakmáry Endre és Dreier Péter bizottsági tagokat küldi ki. — r. t.

## Különfélék.

— Felékiné Munkácsy Flóra Léván. Mi is részesülünk a szerencsében, hogy Munkácsy Flóra művészetében gyönyörködni fogunk. Bogvó igazgató beváltja szavát, és valóban hoz egy kiváló vendéget, csak hogy Bogvó a köteletségét befejezte akkor, midőn meghívta. Most már a többi, a mi köteletségünk. Mi vagyunk itthon, mi va-

kendő takarta. Mint egy oszlop állt ott, merően nézve a kék hegyek közül bontakozó füsttömegre. A vonat jött. Ah, de hány jött s hozni egyikem hozott, nem egy sort, nem egyetlen hirt. A vonat meg is állott, tovább is ment, egy-két ember lézengett csak az úton, érdektelen arcz mind.

Az állomásnál kiszáll Laczi s a Józsi gyerekekkel találkozik szembe legelőbb. Ugrált a fiéző, kapdosott a pakk után, szaladgált ide-oda, meg-megrágta a Laczi kezét, rá-ránézett napsütötte halvány arczára, úgy örült, úgy beszélt volna s nem tudott ki-ejteni egyetlen „adjon Isten” sem.

— Hogy van apám, anyám?

— Hát bizony nagy búban — indult akadozva a fonál — nem kaptak egy írásnál többet soha kis gazdától s tévedésből azt is visszaküldték.

— Nem betegek?

— De bizony, kéremalásan, betegek, vagyis hát gyöngélednek — ők mindketten azaz áldott Piroška kisasszonyom — a jó Isten fizesse meg neki — örökkéig körültek forgalódik; kitalálja még a gondolatukat is.

— Férjhez ment már Piroška?

— Ugyan, kis gazdám, ne izéljen már, hiszen napról-napra kigyelmedet várja a nagy dombon, fogadom, hogy most is ott találjuk ő kehnét.

— Akkor más úton vezess haza!

— Hm, ehhez nem elég a fejem.

— No csak menjünk itt a kerteken.

— Hát hiszen jól van, no.

Végimentek néhány szántáson, elsurranak pár kert alján végre hazértek.

gyunk a gazda, Felékiné a mi vendégünk. El kell tehát követnünk mindent, de mindent, hogy Bars megye fiai ne tünjenek fel egykedvűségük, barátságatlanságuk, vagy éppen érzéketlenségük által. Egyébként, mint halljuk, és tudjuk, történetek lépések, hogy a művésznőt illően fogadják. Isten hozza körülükbe. — Hihetőleg kedden lesz a bevonulás, — és az előadás — mint az igazgató mondja, szerdán „Serge Pamine”-nal.

— Az állat-egészség az iszonyu meleg folytán országserzte meg van támadva; nálunk kivált a sertés-állomány van kitéve a veszedelemnek. — A baj ellen védekezni főként a friss vízzel való gondoskodás által lehet. Bővebb, szakértői tanácssal lapunk jövő számában derék állami állat-orvosunk, Bójthe Lajos ur fog szolgálni.

— A gazdaközönség figyelmébe. Nagyon fontoságu hírt közölhetünk a hazai gazdaközönséggel. A 60-as és 70-es éveken oly híressé vált Vidats-féle ekék és gépek, melyek az egész országban annyira elvannak terjedve, hogy alig van gazdaság, a mely ilyenekkel nem bírna, legközelebb új kézbe mentek át. A Schlick-féle gyár gazdasági osztálya ugyanis megvásárolta a csödtömegtől az összes Vidats-féle mintákat (Modelle) s ezután a saját gyárában azokat is fogja gyártani, úgy, hogy a híres Vidats-ekék, egyéb Vidats-féle gépek és azok összes pótrészei, ezután az eredeti Vidats-féle minták szerint készítve csak a Schlick gyárában Budapesten lesznek kaphatók.

— Tanügy. A vallás közoktatási m. kir. miniszteriumnak folyó év 20301 sz. a. kelt és a magyar nyelvet nem bíró tanítókkal szemben követendő eljárásra vonatkozó rendelkezésből kifolyólag — miután az 1885—86 tanév megkezdésével minden egyes iskolában csak a magyar nyelv birtokában lévő tanító foglalkozhatik a gyermekek tanításával és a magyarul nem tudó tanító mellé esetleg segédtanító alkalmazandó — a polgármestereket és szolgabírákat a közigazgatási bizottság utasítja, hogy a tanítók választását saját hatáskörükben is figyelemre méltassák, a kir. tanfelügyelőt a magyar nyelv terjesztésére célzó minden törekvésben kiválóan támogassák, s az általuk üsmert magyar nyelvet nem bíró tanítók neveit a kir. tanfelügyelőnek bejelentésék.

— Vidéki pénztintézetek országos értekezlete. Budapestről írják lapunknak, hogy a pénztintézetek tervezett, de már elejtett eszméjét, éj életre élesztették és az országos értekezlet szeptember hóban meg fog tartatni. Matlekovits államtitkár élénk rokonszenvvel viseltetik a pénztintézetek kongresszusa iránt és épen most tanulmányozza Várnay Ármin takarékpénztári igazgatónak az országos értekezletre vonatkozólag benyújtott emlékiratát, melyet legközelebbi számában egész terjedelemben közöl a „Magyar Pénzügy” fővárosi és pénztintézeti szaklap. A kongresszus főcélja egy pénztintézeti kamara, vagy szövetség létesítése és ez ügyben fáradoznak most Várnay igazgatót kivül Udvarfy Ferenc, a körmenői takarékpénztár vezérigazgatója és Kormos Alfréd, a „Magyar Pénzügy” szerkesztője és a pénztintézetek országos nyugdíjintézetének titkára. Mindennemű bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a „Ma-

A kis szoba homályában alig láthatta meg Laczi nagy karosszékben ülő édes apját és édes anyját.

Hogy borultak egymás karjába, mint igyekezett erősnek lenni a két lábbadozó öreg, csak hogy mindkettő egyszerre ölelhessék egyetlen fiukat, hogy nedvesedtek a szemek a váratlan öröm miatt, mért irnám le én?

— Hát Piroskát hol hagytad? Mért nem írtál egy levélnél többet? El vagy fáradva ugy-e? Nem történt-e valami bajod? Sokat kellett kiállanod? — Követték, a kérdések egymást. De mikor a fiu egyikre másikkra megfelelt s rákerült a sor arra hogy mennyit imádkoztunk érted, mennyit busultunk rajtad: megint csak eszükbe jutott az öregeknek:

— Hát Piroskát hol hagytad? Mennyit szenvedett szegény lány, hányszor sirt, mennyit imádkozott, hányszor gondolt rád, hogy ápolt bennünket? Minden nap várta leveled, mindennap eléd ment, ma is ott van bizonyosan és te nem találkoztál vele? — Mért küldték vissza az első leveleket?

— Miért? Mennyit busult rajta, hogy még csak azt a levelet sem esőkolhatja, olvashatja, hányszor haragudott magára, hogy véletlenségből a tiedet küldte vissza a magáé helyett. Oh, beh áldott lány az a Piroška!

És a legény szive kezdett olvadozni, kiosont a házból s ment a dombra. Ott ült Piroška még mindig a vasut felé fordultan, egészen elmerült érzelmeibe, bánatába, szeméből gyöngyecskepek omoltak alá, kis kezeit összekulcsolta és fenhangan imádko-

gyar Pénzügy szerkesztősége Budapest, fűrdölteza 4.

— Véletlen baleset. A garamberzenei vasuti állomáson mult hó 28-án Ztrezka Adám szélaknai kir. bányahivatali kocsis az érkező vasut zajától megvadult lovak által agyongázoltatott.

— Felekyné Munkácsy Flóra Ipolysághon. Nagy ünnepességnek volt színhelye a szomszéd Ipolyságh f. hó 16-án. Munkácsy Flóra, a nemz. színház heroinája vendégszerplésre jött az ott működő győri színtársulathoz, mihez az ottani kaszinó szíves meghívása is hozzájárult. Felékiné fogadtatása impozans volt. Az igazgató és Dr. Salkovszky ment elébe egész Szobig. Ott Luczenbacher díszes fogatára kelve, Vámos-Mikolán megérkeztek. Itt egy kis kellemes intermezzo történt. Kádár Erzsike és Turcsányi Juliska kisasszony megtudván mily előkelő vendég idős Vámos-Mikolán, személyesen tiszteltek és egy gyönyörű esokorral lepték meg Felekyné úrnőt. Felesleges monani, hogy biz ez a gyöngéd figyelem Felekynének jól esett. — Kemenczén várta a művésznőt a nagy küldöttség, hol is Schiller kaszinói elnök üdvözölte Hont megye közönsége nevében, azon váratlan szerencsésért és nem remélt élvezetért, melyben Felekyné asszony részeseit szíveskedett és egy gyönyörű virág esokort is nyújtott neki, mit Felekyné melegen megköszönt. Ezután mintegy 14 szebbnél-szebb fogatba helyezkedett küldöttség elől a városi előjárósággal, nyil-sebességgel hajtatott be Ipolysághra. A főtér, utczák, ablakok telve néző közönséggel. A megyeháza előtt állott meg a menet, hol a tüzölők zenekara fújta az üdvözölő barsonát, miatt a művésznő leszalva, a megyeházán berendezett lakosztályába vezetettet fel. Itt Pongráz alispán ur kedves leányai és Ipolyságh előkelő hölgyei sorakoztak és üdvözöltek. Szombaton játszik először „Serge Pamine”-ban. Vasárnap „Bozóthi Márhá”-ban és este előadás után a tiszteleter bankette és bál rendeztetik. Az egész Hont megye örvend a művésznő vendégszerplése felett. A kaszinó egy babér koszorút, nemz. színű szalagja a közönség egy esokorral fogja kitünteti. — r. t.

— Bartolucci Viktória k. a. mint a mai hír jelenti, megvált operánktól. Az intendantura a félhivatalos lapban megetetni igyekszik magát, azt írván, hogy Bartolucci k. a. nem akart énekelni, s azért hallottuk őt oly ritkán. Ez még a legszerényebb kritika mellett is csak az intendans ellen bizonyít. Mert hisz Bartolucci Viktória k. a. a legszorgalmasabb művésznője volt operánknak, megtanult magyarul, és csak Turolla k. a. kedvéért szorult háttérbe. Ha az intendans erélyesen lép fel, minthogy a műsor megállapítása tőle függ, bizony adhatott volna oly operákat is, melyben Bartolucci k. a. szerepelhetett volna. De beszélék azt is, hogy Bartolucci és Turolla között az előadás alatt nyílt összetűzés történt.

— A gabonakivitel kiállításával Sveicz felé. Gabonakivitelünk Sveicz felé — mint Zürichből értesülünk — igen szép reményeknek néz elébe. Az idei termésből Sveiczba küldött minták az ottani kereskedőket meggyőzték ugyanis arról, hogy a magyar ga-

zott. Imádkozott azért, kit úgy szeret, kit éltén váltana meg, ki messze, idegen földön pihen, vagy idegen nép közt szenved, avagy más karjai között boldogul. Nem látja soha, soha, nem öleli dús fürtű fejét kebelére, nem esőkolja soha édes ajkát, nem nézi tüzes szemeit, nem hallja szerelmes hangjait soha, soha!

Laczi élbüvíve állt meg jegyese mögött, félve hajolt le hozzá, mintha haragot, szíktot, megérdemelt büntetést várna, gyöngéden érinté a vállakat, melyeken annyiszor nyugtatá fejét, lopva érinté a szép homlokot forró esőkjával, mélyen érezvén mily szentségtörést követett el gondolatban e nő ellen.

De a szerelem mindent feled s mindent megbocsát. Laczi akarta békíteni szebbnél-szebb szavakkal a megsértett hű jegyest, de Piroška sietett részvétével enyhíteni ama kínok emlékét is, melyek Laczi, bizalmatlansága, hűtlensége folytán keletkeztek.

— Csakugyan nem kaptad meg leveleimet?

— Nem kaptam én másat, mint a magamét.

— Ugy hát eltévedt valamerre.

— Isten neki, csak hogy megint boldogok vagyunk.

— Jaj, csak Boszniába ne kéne többet menni!

— Ne félj, Édesem, együtt maradunk örökké! (Vége.)

bona minőségét nem éri utol semmi más föld terméke.

— Ritka növény a kiállításon. A kiállítás területén rövid idő óta ritka déli növény látható, mely még az által is nyer értékében, hogy pár nap mulva virágozni is fog. A nagy iparesarnok előtt a szökő kut közelében van felállítva gróf Nákó Kálmán által e czélra felajánlott agave amerikai fol. var. vagy köznyelven áloe, melyről azt tartják, hogy száz évben egyszer virít. Volt ugyan agave a párisi és bécsi kiállításon is, melyek Monacóból küldettek, de ezek csak ugynevezett zöld agavék voltak s nem sokszíniék. Néhány nap mulva e sokszíni agave teljesen ki fog virulni.

— Barsvármegye közigazgatási bizottsága, mint értesülünk f. hó 20-án rendkívüli ülést tart.

— Rövid hírek. Időjárás általában változó, szeles közben napos időt várhatni, helyi esőkkel, itt-ott zivattal. — Császárok találkozása többnyire a béke megpecsételése szokott lenni. Vilmos német császár felsége uralkodónkkal — az eddigi megállapodás szerint Ischlben aug. 11-én találkozik. Az orosz czárral Vilmos császár ez évi találkozása elmarad. — Romániával a kereskedelmi kamarák tanácsára, nem fogabuzavámmentességi alapon megkötetni e szerződés. Helyes, a magyar gabonára a vámmentesen behozott nagy mennyiségű román buza nagy befolyással volt. — 80,000 galicziai zsidó azzal fenyegeti a kormányt, hogyha a vasárnapi munkaszünet nem tétetik át szombatira kivándorol az országból. — Vihnyén jul. 8-án 512 vendég fordult meg. — Anglia és Oroszország között Közép-Azsiában ismét kiütkött a háboru, az oroszok Herátot, Afganisztán kulesát, a birodalom legkiválóbb városát elakarják foglalni. — Az erdélyi közművelődési egyeslet tőkéje a 200,000 frtot már meghaladja. — Spanyolországban május 20. jul. 7-ig 12,350 ember halt el kolerában, azóta a jelentések szerint naponként 5—600 ember vesz el. — Bánfi-Hunyad vidékén f. hó 10-én ököhnyi nagyságu jég esett; iszonyu pusztítást tett nem csak a növényzetben, de az állatokban is. — London egy egyemi épülete kigyuladt s egy plafondleszakadás folytán 30 tanuló veszté életét.

— A máhdi, ki az egyiptomi lázadást vezette — állítólag, — meghalt. — Az oroszczár kimodta tehát a határozatot, hogy a városi színházban orosz előadások legyenek s az elemi iskolák nyelve az egész lengyelbirodalmi részen a lengyel helyett orosz legyen. — Vodjéner Mór báró, magyar honpolgár s bécsi bankár f. hó 8-án Badenben elhunyt.

## APRÓSÁGOK.

Rovatvezető: Zuhany. —

Penitencia. — „Ide hallgassatok fiúk, latinul gyóntam” — dicsékszik a növendékpap társainak, akik magyarul végezték a gyóntást. — „Tudjuk” feleli erre egyikök, „sőt még azt is tudjuk: mit kaptál penitencia a képen.” — „Mit no?” — „Hát a latinnyelvtan ismétlését.”

Az utolsó kakas. — Soká ült a nyakán Salamonnak egyik rokona, kit vendégül meghitt. A Kóbi sógor szerette a jó ételeket s mivel Salamonnak nem épen fényes jövedelmet adott a nyúlörkereskedés, egyenesen kijelentette, hogy ideje volna, ha Kóbi sógor kerekelt oldana, sőt határozottan odanyilatkozott, hogy mire a kakas hajnalit kukorikol, ott ne találja. — „Vi hájzt?” — mondja erre a kapzsi sógor — „neked van még egy kokas, aki kukorikol?” — akkor még itt maradok!” — T. K.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Általános pénztáblázat. Stoerk Emil kiadásában Marburgban (Stájerország), a művelt világ majd minden pénzmentar társaságát táblázat jelent meg, mely ép ugy áttekinthető, mint ésszerű hasonlítású összehasonlító, valamint díszes kiállítás (3 szíben) minden üzlet, iroda, szálloda, vendégh. lak- és tanyerem faldíszítésére, segéd- és tantárgynak előnyösen alkalmas. E táblázatban kitéveztet táblázat kapható a kiadó szerzőnél valamint minden könyvkereskedésben 60 kr-ért, levélblyeg beküldés mellett is megrendelhető. Ugyancsak egy Ezeréves falinap tár. Stoerk Emil es. kir. mértékhatóság Marburgban egy előnyösen beosztott ezeréves falinapárt dolgozott ki, melynek előállításá oly könnyen áttekinthető és felőgható, milyet ez ideig ilyenmü táblázatban még nem találtunk. E két szíben nyomott falitábla tartalmazza az ezeréves naptárt esütörtök, 1801. évi januárhó 1-től kezdve egész vasárnap 2800. évi december hó 31-ig. Minden fáradság nélkül feltalálható e táblázatban, melyik napra esik bizonyos határidő vagy fog esni ezer v lefolyása alatt, a szökőévek vörösbén nyomvák, ez 1 frtért a kiadó szerzőtől és minden könyvkereskedésben megszerezhető.

## Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 7 frt — kr — 7 frt 40 kr. Kétszeres 5 frt 70 kr — 6 frt — kr. Rózsa: 5 frt 80 kr — 6 frt — kr. Árpa: 5 frt 50 kr 6 frt 50 kr. Zab: 5 frt 80 kr — 6 frt — kr. Kukoriceza: 6 frt 80 kr — 7 frt — kr. Bab: 8 frt 50 kr — 9 frt — kr. Lenese: 7 frt — kr — 8 frt 80 kr. Köles: 5 frt 50 kr. 6 frt.

# Cs. kir. szab. osztrák-magyar államvaspálya-társaság menetterve.

Bécs—Budapest—Orsova között.

Állomások	Omnibus vonat II—III.	Gyorsított személyv. I—III.	Futár vo- nat I—III.	Személy- vonat I—III.	Futár vo- nat I—II.	Személy- vonat I—III.	Személy- vonat I—III.
Bécs . . . . . ind.			8.—	9.—	4.30	9.—	6.—
Pozsony . . . . . érck.			9.31	11.17	6.06	11.10	8.30
Pozsony . . . . . ind.			9.35	11.27	6.10	11.25	8.40
Tótmegyer . . . . . ind.		4.07	10.48	1.34	7.36	1.46	6.37
Érszekujvár . . . . . ind.	5.30	4.26	11.05	2.12	7.53	2.10	6.37
Esztergom-Nána . . . . . ind.	7.06	5.31	11.49	3.22	8.44	3.20	5.45
Szobba . . . . . ind.	7.41	5.52	12.06	3.42		3.40	6.16
Budapest . . . . . érck.	10.04	7.27	1.10	5.25	10.09	5.25	8.33
Budapest . . . . . ind.	3.15			6.15	10.40	7.45	9.—
Czepléd . . . . . ind.	6.22			8.52	12.04	9.52	
Szeged . . . . . ind.				12.45	2.26	1.20	3.12
Temesvár . . . . . ind.					4.47	4.25	
Orsova . . . . . érck.					9.35	10.7	

Orsova—Budapest—Bécs között.

Állomások	Omnibus vonat II—III.	Omnibus vonat II—III.	Gyorsított szem. v. I—III.	Személy- vonat I—III.	Futár vo- nat I—II.	Személy- vonat I—III.	Futár vo- nat I—II.
Orsova . . . . . ind.				4.1	6.11		
Temesvár . . . . . ind.	7.—			11.08	12.15	10.30	
Szeged . . . . . ind.	5.30			2.45	2.39	2.44	
Czepléd . . . . . ind.	9.56	5.05		6.18	4.58	6.12	
Budapest . . . . . érck.	12.30	7.41		8.10	6.25	8.20	
Budapest . . . . . ind.	5.45	2.50	8.15	10.10	7.—	9.40	4.15
Szobba . . . . . ind.	8.08	5.25	9.57	11.58		11.23	
Esztergom-Nána . . . . . ind.	8.15	5.59	10.21	12.23	8.29	11.48	5.36
Érszekujvár . . . . . ind.		5.37	11.26	1.38	9.20	1.20	6.23
Tótmegyer . . . . . ind.		5.73	11.40	2.02	9.32	1.40	6.34
Pozsony . . . . . érck.		8.38	11.40	4.23	10.58	3.51	7.49
Pozsony . . . . . ind.	7.10		7.24	4.38	11.01	4.03	7.51
Bécs . . . . . érck.	9.09		8.20	6.20	12.—	5.45	8.45

Esztergom-Nána—Csata.		Csata—Esztergom-Nána.		Tótmegyer—Nyitra—Bélicz				Bélicz—Nyitra—Tótmegyer.					
Állomás	vegyesvonat I—III.	Állomás	vegyesvonat I—III.	Állomás	vegyes vonat I—III.	omni- vonat I—III.	vegyes vonat I—III.	vegyes vonat I—III.	Állomás	omni- vonat I—III.	vegyes vonat I—III.	vegyes vonat I—III.	vegyes vonat I—III.
Esztergom-Nána . . . . . ind.	6.— 12.—	Csata . . . . . ind.	9.— 1.50	Tótmegyer . . . . . ind.	5.45	11.05	2.—	7.45	Bélicz . . . . . ind.	5.30	8.15	12.20	
Köhid-Gyarmath . . . . . ”	6.29 12.21	Bény . . . . . ”	9.25 2.07	N.-Surány . . . . . ”	6.18	11.37	2.28	8.11	N.-Tapolcsány . . . . . ”	6.18	9.16	1.27	
Kéménd . . . . . ”	6.50 12.39	Kéménd . . . . . ”	9.42 2.21	Nyitra . . . . . ”	7.59	11.49	3.59	9.36	Nyitra . . . . . ”	7.48	11.07	3.50	10.—
Bény . . . . . ”	7.13 12.54	Köhid-Gyarmath . . . . . ”	10.06 2.58	N.-Tapolcsány . . . . . ”	10.18	2.18	5.55		N.-Surány . . . . . ”	8.55	12.31	5.28	11.25
Csata . . . . . érck.	7.29 1.08	Esztergom-Nána . . . . . érck.	10.28 2.58	Bélicz . . . . . érck.	11.16	3.03	6.50		Tótmegyer . . . . . érck.	9.16	12.55	5.53	11.50

A vastagabb számokkal jelzett órák az időt esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig jelzik.

1288  
1885

III.  
**Árverési hirdetményi kivonat.**

A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közli, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtónak **Lojda Nagy Lidia** V. ladányi lakos végrehajtást szenvedő elleni 134 ft 58 kr. tőkekövetelés és járműleltár iránti végrehajtási ügyében a Lojda Istvánné sz. Nagy Lidianak a vámos-ladányi 87. sz. tjkvben A I 1—8 sor szám alatti fekvőségére és tartozékára az árverést 1881 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi augusztus hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor V. Ladány községben a községi bíró házában meg-tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlan becsárnak 10% -át vagyis 183 ft 10 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ár-folyamnal számított és az 1881. évi novemberhő 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bántapénznek a bíróságnál elő-leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Léván 1885. évi áprilhó 9-ik napján.  
A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.  
181 Gyenes József,  
kir. járásbíró.

**A sertések**  
járványos betegségei  
ugy mint:  
torokgyík és orbáncz  
nemkülönböztetve étvágytalanság el-  
len igen jó hatású bizonyult

**ÓV- és GYÓGYSZER**  
kapható

**„SERTÉS POR“**  
név alatt **MEDVECZKY SÁNDOR**  
gyógyszertárában **LÉVÁN.**

—>><<—  
A R A:  
1 kis doboznak 35 kr.; nagy  
doboznak 65 kr.  
3—1. 182

Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó  
**Pozsonyi Kereskedelmi Akadémia**  
értesítője, mely ezen nyilvános kereskedelmi szakiskola **szervetétét, tantervét s a felvételi feltételeket** részletesen ismerteti, a **Kereskedelmi Akadémia igazgatóságához, Pozsonyba** címzett megkeresésre készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosítással bármely irányban szívesen szolgál  
**Jónás János,**  
igazgató.

183. 6—5.

**RUSTON PROCTOR és T.-sa**  
Budapest, Nádor-utca 39. és 41. szám  
ajánlják világhírű és mindenütt a legelső díjakkal kitüntetett

gőzmozdonyokat  
fa- és széntüzelésre,  
szalmatüzelő-  
gőzmozdonyokat

gőzcséplőgépeket  
legtökéletesebb szerkezetben  
és legújabb  
lényeges javításokkal  
ellátva,

leszállított áron és a legelfogadhatóbb fizetési feltételek mellett.  
Továbbá: járgány-cséplőkészleteket, malmokat, valamint mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

➔ Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek ➔  
185. Képviselő: **Kern testvérek Léván.** 10—8.

**Vénus mosdó-viz.**

E szépitőszert páratlan a maga nemében! Feleslegessé teszi minden más kendőzést; mert aki reggelenként ezzel meg mossa arcát, **arczbőre bársony simaságot, szép, fehér és piros üde színt nyer; izzadás közben semmiféle nyomot nem hagy az arczon.**

Kiváló előnye a többi szépitőszerek felett, hogy a **redőket eltávolítja, a bőr üdeségét és simaságát késővénségig fentartja.**

A májfoltokat, szeplőket és bőrpersenéseket a legrövidebb idő alatt **eltávolítja**; enyhíti a **reumatikus** bántalmakat, megszünteti a **szem könnyezését**, erősítvén a látidegeket, a szemüveg használatát a későkorig feleslegessé teszi.

A ki a Vénus mosdóvízzel reggelenként mosdás után arcát megmossa: **60 éves korában is sima fehér és üde arczbőrrel fog birni.**

E kiváló tulajdonságú szépitőszert eddig családunk kizárólagos titka volt s használatának eredménye **bámulatot keltett mindenkinél**; most azonban e kitértő szépitő szert, — mely teljesen ment minden ártalmas anyagtól, — hölgytársainknak rendelkezésükre kívánom bocsátani.

Nyiregyháza, 1885. június hóban.  
Tisztelettel  
**Mikecz Józsefné.**

Ára az egy nagy és egy kisebb üvegből 1 darab hozzá való szappanból álló készletnek használati utasítással **2 forint** osztr. ért. Postai utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett küldetik szét.  
3—2. 184

**GRAEPEL HUGÓ**  
**MARSHALL SONS & Co. LMTD.**  
vezérigazgatója ajánl:

8 lóerejű gőzmozgonyt és cséplőgépet o. é. 5000 forintért.  
6 lóerejű gőzmozgonyt és cséplőgépet o. é. 4400 forintért.  
Graepel-féle szabadalmazott szalmafűtő készüléket, mely bármely gyártmányú gőzmozgonyra alkalmazható, 150 frtért.

Budapest, 186  
VI. ker., **Bárány-utca 6. sz. a Gyár-utca sarkán.**